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Sugese incorpora publicación de las cuentas técnica del mercado asegurador, en las estadísticas

· Primer publicación corresponde los periodos  2017-2018
· Las próximas publicaciones serán trimestrales
[bookmark: _GoBack]La Superintendencia General de Seguros (Sugese) publicó hoy, por primera vez, la información correspondiente a la cuenta técnico-financiera por aseguradora y por ramo de seguros para todo el mercado, como parte de las estadísticas del sector asegurador costarricense.   

La cuenta técnico-financiera es una presentación de resultados de la aseguradora o de un ramo de seguros, en donde se resumen las principales cuentas de ingresos y gastos, detalladas de la siguiente forma:

· Las operaciones de seguros o técnicas: incluyen todas aquellas cuentas relacionadas con la actividad aseguradora, dejando de lado cuentas no técnicas que no se relacionan directamente con dicha actividad. 

· Las operaciones financieras: en el caso de la cuenta técnico-financiera por ramo de seguros, los ingresos y gastos financieros imputables específicamente a ese ramo.

En esta primera publicación se liberan las cuentas técnico-financieras, en el Anexo 10, presentadas para cada una de las aseguradas autorizadas y en Anexo11 para cada uno de los ramos de seguros.  En ambos casos la información está acumuladas para los cierres de los años 2018 y 2017, con el fin de facilitar la comparabilidad.

Esta información será divulgada, en adelante, trimestralmente y se publicará en conjunto con la demás estadística correspondiente a los meses de marzo, junio, setiembre y diciembre de cada año.

Según el Superintendente de Seguros, Tomás Soley Pérez, “esta información permitirá conocer mejor el funcionamiento y desarrollo del mercado de seguros costarricense a la vez que mejora el cumplimiento del país en relación a las buenas prácticas de transparencia y divulgación de información”.  

La información podrá ser encontrada en la sección de Estadísticas de la página web de la Superintendencia:  https://www.sugese.fi.cr/seccion-estadistica/hist%C3%B3ricos/estad%C3%ADsticas-2018 
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