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250 niños aprenden sobre la importancia del ahorro 

· Por tercer año nuestro país se une a la celebración de la semana mundial del ahorro 
· Iniciativa internacional busca impulsar la educación financiera en los menores de edad

Como parte de la celebración del Día Mundial para las Finanzas de la Niñez y la Juventud y en el marco de la Semana Global del Dinero, la Estrategia Nacional de Educación Financiera (ENEF), en alianza con la organización  Child and Youth Finance International (CYFI), nuestro país se une al esfuerzo por desarrollar una cultura financiera en la niñez.

De esta forma, las escuelas Jesús Jiménez, en Cartago, y la República de Guatemala, en Alajuela,  fueron seleccionadas este año como parte de la celebración, en la que se les enseñó a niños de segundo y cuarto grado, la importancia del ahorro para la vida, con un lenguaje y metodología acorde a sus edades y nivel de comprensión.

Para el presidente del Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (Conassif), Luis Carlos Delgado, “es fundamental enseñar a nuestros niños el uso responsable del dinero y del ahorro como sano hábito personal y familiar.  En este contexto, el movimiento Child and Youth Finance International ha sido un socio con el que compartimos objetivos y valores que buscan mejorar la calidad de vida de las familias. Sembrar la semilla desde edades tempranas generará excelentes resultados  en el futuro.”  

En el evento también se contó con la participaron los jugadores de fútbol José Leiva del Club Sport Cartaginés  y Harry Rojas de Liga Deportiva Alajuelense, quienes compartieron con los niños experiencias alrededor del ahorro y su importancia para alcanzar metas y sueños.  Asimismo, instaron  a los niños  a llevar este mensaje a sus familias para desarrollar proyectos conjuntos por medio de este sano hábito.

Dicha iniciativa es parte de los esfuerzos que realiza la ENEF, por logar la inclusión financiera y desarrollar una mejor cultura en este ámbito, entre toda la población sin distinción de edad. Cabe recalcar que la ENEF es coordinada el Conassif, el Banco Central de Costa Rica, las cuatro superintendencias financieras, y 26 entidades públicas y privadas que conforman la Red Costarricense de Educación Financiera.

“La realización de esta actividad potencia la capacidad de nuestra niñez y juventud por desarrollar una cultura financiera mucho más activa y responsable, lo cual en el mediano y largo plazo repercutirá positivamente en el desarrollo económico del país”, puntualizó el jerarca del Conassif.
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