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Estudiantes de colegios técnicos podrán 
insertarse en el mercado de seguros

· Plan piloto iniciará con 10 colegios
· Funcionarios de la Sugese capacitaron a 30 profesores

Estudiantes y egresados de diez colegios técnicos del Gran Área Metropolitana (GAM) tendrán la oportunidad de insertarse en el mercado laboral de seguros, gracias a un convenio de cooperación suscrito este miércoles entre el Ministerio de Educación Pública (MEP) y la Superintendencia General de Seguros (Sugese).Colegios técnicos participantes

1. Mario Quirós Sasso
2. Vázquez de Coronado  
3. Monseñor Sanabria
4. Granadilla
5. Fernando Volio
6. José Albertazzi
7. Cotepecos  
8. Invu Las Cañas
9. Santa Ana 
10.  Flores

La iniciativa permitirá a los estudiantes de Contabilidad, Banca y Finanzas, Accounting, Secretariado Ejecutivo y Ejecutivo para Centros de Servicio, complementar sus conocimientos con temas atinentes al mercado de seguros y con ello obtener mayores posibilidades de empleo, en una industria relativamente nueva y que se encuentra en crecimiento, a cinco años de su apertura.
El proyecto está diseñado en tres etapas, de las cuales ya se llevó a cabo la primera con la capacitación a 25 docentes por parte de Sugese en temas normativos, legales, de supervisión y de disciplina del mercado, entre otros aspectos relevantes para el adecuado funcionamiento del sector asegurador costarricense. 
En la segunda etapa, que iniciará el próximo año los profesores serán sometidos a una prueba de certificación que les permitirá impartir los nuevos conocimientos a aquellos jóvenes estudiantes de último año que estén interesados en el tema. Igual sucederá con los egresados de esos centros educativos quienes recibirán la capacitación.
Para el Ministro de Educación Pública, Leonardo Garnier,  “esta alianza permite un mayor aporte a la educación técnica porque proporcionará  a los jóvenes una alternativa adicional de formación profesional que les permita insertarse a los mercados laborales de manera ágil, respondiendo con efectividad a los requerimientos del sector productivo”.
En una tercera etapa, se evaluará la posibilidad para la apertura de una especialidad técnica en seguros,  así como de evaluadores de pérdidas (peritos), con lo cual se aumentaría la oferta laboral para los jóvenes especializados en esta materia. 
[bookmark: _GoBack]Para el Superintendente Tomás Soley, “resulta de vital importancia desarrollar  estrategia de formación de capital humano, que potencien la pericia aseguradora, la intermediación de seguros y el apoyo operativo en entidades de este sector”.
Los cursos iniciarán en febrero del 2014, por lo que se espera la primera generación de estudiantes certificados en el tema de seguros, para octubre del mismo año.

Finalmente, tanto Garnier como Soley, coincidieron en que este tipo de iniciativas de cooperación conllevan al  el uso eficiente de los recursos del Estado, maximizando las capacidades de cada institución, para dar una respuesta pronta y de calidad a las necesidades de formación de los jóvenes del país así como a la competitividad del sector asegurador.
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