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Supervisores financieros desarrollarán estrategia nacional de educación financiera



· Proyecto es liderado por el Conassif  y las cuatro Superintendencias
· Expertos internacionales brindarán capacitación 


Esta mañana se presentó en el Colegio de Ciencias Económicas en San Pedro, la iniciativa del Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero y las cuatro Superintendencias (SUGEF, SUPEN, Sugeval y Sugese) para el desarrollo e implementación de una estrategia de alcance nacional, que permita mejorar el grado de cultura financiera de los costarricenses.  
Para lograr dicho cometido, se están evaluando las experiencias exitosas de otros países  que ya han logrado poner en marcha sus estrategias y que empiezan a experimentar resultados positivos en el índice de cultura financiera de sus ciudadanos.
Por tal motivo, esta semana se impartió una capacitación a funcionarios del Conassif y las Superintendencias, por parte del consultor internacional José Alexandre  Cavalcanti Vasco, Superintendente de Protección al Inversionista de Brasil, así como de la experta española Cristina Carrillo, Directora para Latinoamérica de Adkeen Consulting.  Ambos cuentan con una vasta experiencia profesional en el campo financiero y en el diseño de estrategias educativas a nivel masivo y tuvieron un papel de liderazgo en el diseño e implementación de las estrategias de sus países. 
Según el Presidente del Conassif, José Luis Arce,  “las experiencias de los países con mayores avances en esta materia muestran que la información por sí sola resulta inútil si el público no tiene la educación financiera necesaria para localizarla, interpretarla y aprovecharla.  Es decir, la existencia de información no resuelve los problemas de asimetría sin una adecuada educación financiera. De ahí nuestro interés por desarrollar una estrategia que nos permita informar, desarrollar habilidades y fomentar las actitudes que conduzcan hacia una mejor gestión de las finanzas personales así como la toma de decisiones responsables sobre ahorro e inversión”.
 
[bookmark: _GoBack]Se espera que la estrategia nacional inicie su primera fase de implementación en el primer semestre del 2014 y, si bien sus beneficios solamente serán tangibles en un mediano y largo plazo, se tiene previsto un diseño en fases que permita desarrollar esfuerzos de acuerdo con las áreas que se definan como prioritarias.     
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