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Costa Rica firma memorándum de inclusión de seguros para la región latinoamericana

· Acuerdo se logra bajo la presidencia de Costa Rica en la ASSAL

En el marco de la Vigésima Sexta Asamblea Anual de ASSAL y de la Décimo Sexta Conferencia sobre Regulación y Supervisión de Seguros en América Latina, realizadas en San José Costa Rica, del 13 al 15 de abril, se firmó el Memorándum de Entendimiento ASSAL-IAIS, sobre la inclusión de seguros en la región.  

Tanto la Asociación de Supervisores de Seguros de América Latina (ASSAL) como la Asociación Internacional de Supervisores de Seguros (IAIS), han trabajado en colaboración para identificar formas en ambas organizaciones puedan trabajar juntos para apoyar la aplicación proporcional de las normas de supervisión de la IAIS y fortalecer la inclusión del seguro en la región.

Para el Superintendente de Seguros, Tomás Soley, quien para este evento funge como presidente de la ASSAL, “este tipo de acuerdos nos permite fortalecer el mercado asegurador nacional y acceder a las mejores prácticas operativas internacionales, de forma tal que podamos fomentar la inclusión de los seguros en nuestro país, bajo los mejores estándares promulgados por la IAIS”.

En la actividad participaron ponentes internacionales de toda la región, así como de España, Francia, Alemania, Estados Unidos, Canadá y Bermudas, entre otros. 
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