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Tormenta Nate deja un 77% más de siniestros que huracán Otto

·  Corte al 23 de octubre registra 1098 siniestros


A tres semanas del paso de la tormenta Nate por nuestro país, los siniestros presentados ante las diferentes aseguradoras superan en un 77% a los registrados por el huracán Otto en el 2016.
Según el último corte presentado por las aseguradoras al 23 de octubre, las mismas han recibido 1098 reclamaciones, mientras que para el huracán Otto la cifra fue de 619 casos, no obstante, las sumas aseguradoras en millones de colones, fueron mayores para Otto (¢3.923.034,9) que para Nate (¢2.102.332,8).  
“Si bien el fenómeno natural ya pasó, aún son muchas las familias y empresas que no se han podido recuperar y es de esperar que en las próximas semanas se continúen presentando ante las aseguradoras los reclamos respectivos de las pólizas. Es importante recordar que se debe revisar el contrato para verificar que se cuente con la cobertura por inundación, principalmente para los seguros de automóviles, ya que usualmente es una cobertura adicional a las básicas que presentan los productos de vehículos”, indicó el Superintendente de Seguros, Tomás Soley Pérez. 
[bookmark: _GoBack]Las personas afectadas por este fenómeno natural, deben avisar lo antes posible a su aseguradora, para contactarlas pueden verificar la información de contacto de cada una de las 13 autorizadas para funcionar en el país, en nuestra página web http://www.sugese.fi.cr/mercado_seguros/aseguradoras/ 
Asimismo, se le recuerda a toda la población, que en caso de tener dudas o consultas sobre este tema, puede comunicarse directamente con el personal de la Sugese al 2243-5108, al correo sugese@sugese.fi.cr o través de las redes sociales de Facebook y Twitter. 
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