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Mercado de Seguros creció un 7% con respecto al 2012

· Seguros personales son los que más crecen
· Se comercializan 463 productos 
· Nueva aseguradora se incorpora al mercado

A cinco años de la apertura del mercado de seguros, el balance para este sector resulta bastante positivo, muestra de esto es el crecimiento real en la participación del mercado, el cual aumentó un 7% (en colones deflatado) con respecto al año anterior, alcanzando los ¢436,3 mil millones en primas directas totales acumuladas.

De acuerdo a los ingresos por primas totales, la mayoría del mercado la mantiene el Instituto Nacional de Seguros (INS) con un 88,8%, seguido por ASSA con un 3,6%, Pan American con un 2,9%, MAPFRE con 1,8% y El Istmo con 1,4%.

Los seguros personales son los que mayor evolución han mostrado, al aumentar en forma interanual un 11%, seguidos por los obligatorios con un 9% y  los generales con un 5%.  En este segmento (excluyendo obligatorios) también es el INS el que cuenta con una mayor porción del mercado con un 74,2%, Pan American Life con un 12,7%, El Istmo con un 5,5%, MAPFRE con un 2,8%, Seguros del Magisterio con un 2%) y ASSA con un 1,1%.

Para el Superintendente de seguros, Tomás Soley Pérez, “El desarrollo del mercado de estos cinco años, evidencia una apertura ordenada, con reglas claras y en siguiendo los mejores estándares. Además, se observa un mercado asegurador dinámico y competido, en beneficio  del consumidor. “ 

En cuanto a la gama de productos, se registró un aumento del 21% respecto al  año pasado, al pasar de 388 a 471 pólizas registradas, ambas cifras a noviembre. Del total de productos el INS abarca el 41% del mercado con 194 productos (dos menos que el año pasado), seguido por ASSA con 81 y MAPFRE con 73. 

Por otra parte, este año se autorizó condicionalmente a la aseguradora Seguros Lafise Costa Rica S.A., la cual se encuentra completando el proceso para ofrecer sus productos en la rama de generales. De esta forma el mercado contará con 13 aseguradoras en el 2014, de las cuales 5 son de productos personales, 5 mixtas y 3 generales.   

En el ámbito de las denuncias, al igual que en años anteriores, las pólizas de vehículos continúan siendo las más denunciadas; seguido por salud, vida e incendios, para un total de 194 denuncias a noviembre del presente año.

[bookmark: _GoBack]Entre la normativa más relevante, se proyecta la ejecución de la reforma integral del reglamento de solvencia, para enero de 2014 y la reforma al plan de cuentas para el 2015. Aunado a esto, se mantiene un buen ritmo en el desarrollo del nuevo modelo de supervisión basado en riesgos.
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