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Sugese promueve el desarrollo de seguros sostenibles

· Estrategia se basará en los Principios de Sostenibilidad de Seguros de la UNEP FI PSI
· Proyecto contará con el apoyo de la GIZ


En el marco del décimo aniversario de la creación de la Superintendencia General de Seguros (Sugese), y con ello la apertura del mercado asegurador, el ente regulador firmó junto con el Programa de Naciones Unidas para el Medio Ambiente (UNEP FI PSI) y la  Corporación Alemana para la Cooperación Internacional (GIZ), una declaración para el desarrollo de una Estrategia Nacional de Seguros Sostenibles para Costa Rica.

Dicho compromiso se dio como un acto de reconocimiento de los principales participantes del mercado de seguros costarricense, entre aseguradoras, intermediarios, canales de distribución, entre otros, acerca de la importancia de abordar los temas ambientales, sociales y de gobernanza, también conocidos como temas de sostenibilidad, en las actividades del mercado de seguros, en pro del desarrollo sostenible.

Para el superintendente General de Seguros, Tomás Soley Pérez, “Si no se controlan, los problemas de sostenibilidad representan una seria amenaza para la sostenibilidad de los mercados de seguros y del sistema financiero, así como de las comunidades y economías de todo el mundo”.

La declaratoria, consiste en desarrollar una estrategia nacional que aborde aspectos ambientales, sociales y de gobernanza, en el contexto de las actividades de gestión de riesgos, seguros e inversión del mercado costarricense de seguros. 

El desarrollo de la misma se basará en los  Principios de Sostenibilidad de Seguros de la UNEP FI PSI y contará con el apoyo de la GIZ, para la puesta en marcha del proyecto, lo cual resulta altamente importante, ya que se modelará bajo los estándares vanguardistas de más alta calidad, en concordancia con la responsabilidad de velar por el manejo sostenible de la naturaleza. 

[bookmark: _GoBack]Se espera que una vez desarrollada el inciativa, se promueva la sostenibilidad de la industria, el sistema financiero y la economía nacional, apoyando así objetivos locales, nacionales, regionales y mundiales en materia de desarrollo sostenible y en compatibilidad con los objetivos de negocio y las mejores prácticas del mercado asegurador costarricense.
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