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Costa Rica es anfitrión de seminario regional de capacitación para supervisores latinoamericanos


· [bookmark: _GoBack]Actividad cuenta con la participación de más de 20 países del área y Europa

La Superintendencia General de Seguros (Sugese), es la sede del Seminario Regional de Capacitación en Seguros, que se está llevando a cabo en el Hotel Sheratón, del 28 al 30 de noviembre.
En la actividad se cuenta con la participación de más de 90 supervisores de seguros de la región tales como Chile, México, Guatemala, El Salvador, Nicaragua, Honduras, Guatemala, Uruguay, Brasil, Puerto Rico y Perú, así como de destacados expositores europeos y norteamericanos, quienes con su vasta experiencia brindarán una perspectiva más amplia y vanguardista del comportamiento de los mercados de seguros a nivel mundial. 
Para el Superintendente de Seguros, Tomás Soley Pérez, “el seminario representa una gran oportunidad de aprendizaje para nuestra industria, al contar con la alta calidad de expertos internacionales. Asimismo, es una excelente ocasión para analizar lo ocurrido con el Huracán Otto y así conocer más sobre el manejo del riesgo catastrófico en otros países con mercados de seguros mucho más avanzados    ”.
Entre los diversos temas a tratar durante el seminario, destacan la idoneidad del personal, la prevención del lavado de dinero y el financiamiento al terrorismo, gestión de riesgo empresarial para efectos de solvencia, gobierno corporativo de las compañías de seguros, prevención del fraude en seguros, control interno, vigilancia macro prudencial, entre otros.



Teléfonos: 2243-5108, 2243-5103  •  Fax: 2243-5151
Dirección: Edificio Torre del Este, Piso 8
www.sugese.fi.cr

image1.jpeg
SUGESE

Superintendencia General de Seguros
Republica de Costa Rica




