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5 años llevando educación financiera a la población
San José, Costa Rica. Jueves 23 de octubre, 2014.- Por quinto año consecutivo, la Cámara de Bancos e Instituciones Financieras de Costa Rica y el Programa Finanzas con Propósito de Enfoque a la Familia,  realizarán la 5ª Feria Nacional de Educación Financiera: Finanzas saludables para vivir mejor.

Esta actividad tendrá lugar el viernes 31 de octubre, de 8:00 a.m. a 3:00 p.m.,  en el Parque Juan Rafael Mora, ubicado frente a las oficinas centrales de Correos de Costa Rica, en el centro de San José y contará con actividades para todos los miembros de la familia. 

Annabelle Ortega, Directora Ejecutiva de la Cámara de Bancos comentó que “el objetivo primordial de la Feria es promover la cultura financiera a través de actividades que orienten  al público sobre el conocimiento y uso adecuado de los distintos instrumentos y servicios bancarios. En tal sentido y por 5 años consecutivos, los  operadores bancarios y financieros  se unen a este objetivo de brindar Educación Financiera. Este año se suman además el CONASSIF, la SUGEF, la SUGEVAL, la SUPEN, y la SUGESE, lo cual nos llena de satisfacción pues vamos fortaleciendo este esfuerzo interinstitucional por crear cultura financiera en el país.”

Durante la Feria, los Bancos y las Instituciones Financieras patrocinadoras  estarán brindando asesoría, consejo y recomendaciones a todos los visitantes, a través de actividades muy variadas, sobre la importancia del ahorro para mejorar sus finanzas personales y las de sus familias; así como  la necesidad de conocer los distintos servicios bancarios, financieros y cómo hacer un uso correcto de los mismos para que operen en su beneficio. 

Por su parte, Javier Angulo, Director Ejecutivo del Programa Finanzas con Propósito de Enfoque a la Familia afirmó que  "la Feria que empezó hace 5 años, ahora se consolida y brindará un espacio ideal para conmemorar el Día Internacional del Ahorro, donde, la misma es abierta y gratuita, para que en primer lugar el público se acerque a aprender, consultar, y entender los servicios financieros como un medio para lograr un mayor bienestar futuro. En segundo lugar, adquirirá conciencia sobre la necesidad de educarse en las finanzas personales e incorporar el hábito del ahorro como base fundamental para tener una vida financiera saludable, lo cual redundará en una mayor estabilidad para las familias. Y en tercer lugar, podrá informarse a través de actividades artísticas que hemos preparado para personas de todas las edades, desde niños hasta adultos sobre consejos prácticos que de forma amena y divertida presentará los servicios financieros".
La Feria es patrocinada por el Banco Nacional de Costa Rica (BNCR), Banco de Costa Rica  (BCR),  Bancrédito,  Scotiabank,  Grupo Mutual,  MUCAP y  Coopeande. #1  y es co-organizada por el Banco Central de Costa Rica (BCCR), el Ministerio de Economía, Industria y Comercio (MEIC) y  la Municipalidad de San José (MSJ).  Además como auspiciadores participan el CONASSIF, la SUGEF, SUGEVAL, SUPEN y SUGESE.
Además de las actividades dirigidas al público visitante, la Feria contempla un Almuerzo Ejecutivo con los representantes del Sistema Financiero costarricense, en el cual nos acompañará Cristina Carrillo, conferencista española quien se referirá al tema de “Estrategias y herramientas de educación financiera en la Banca: casos de éxito”.
“Para la Estrategia Nacional de Educación Financiera es motivo  de gran complacencia participar en este tipo de actividades mediante las cuales se puede informar y orientar al público sobre aspectos que le permiten fortalecer y desarrollar una mejor  cultura financiera.   Estas iniciativas de los participantes unidas a acciones educativas de un mayor alcance en las que estamos trabajando en la ENEF permitirá a los  costarricenses gestionar mejor sus  finanzas y, por ende, construir  una mejor calidad de vida para todos, impactando así en el desarrollo económico y social del país” apuntó José Luis Arce, Presidente del Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (CONASSIF).
La 5ª Feria Nacional de Educación Financiera se celebra en el marco del Día Mundial del Ahorro que se conmemora el 31 de octubre y fue establecido en 1924. No obstante, en Costa Rica se decretó su celebración en 1990. 
*****************************************************************************************************
Si requiere más información comuníquese al correo comunicacion@camaradebancos.fi.cr, o  a los teléfonos  2256-4652 o 2233-7631
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