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Niños costarricenses conocerán sobre la importancia del ahorro


En el marco de la celebración del Día Mundial para las Finanzas de la Niñez y la Juventud,  y por segundo año consecutivo, nuestro país se unirá al reto mundial para redefinir el futuro de las finanzas de esta población. 

La actividad es organizada a nivel mundial por el movimiento internacional Child and Youth Finance Internacional (CYFI) y en nuestro país a través del Banco Central de Costa Rica y  la Estrategia Nacional de Educación Financiera (ENEF), coordinada por el Consejo Nacional de Supervisión del Sistema Financiero (Conassif) y  las cuatro superintendencias financieras, además del apoyo  de la Cámara de Bancos de Costa Rica.
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El evento forma parte de la Semana Global del Dinero, el cual llega a más de 18 millones de niños y jóvenes de todo el orbe y tiene como meta lograr que 100 millones de esta población, en 100 países, tengan y manejen una cuenta de ahorros para el 2015.

La conmemoración de la actividad en Costa Rica, se efectuó hoy, en horas de la mañana, en la Escuela Buenaventura Corrales, donde 300 niños de primer y segundo grado, disfrutaron de charlas y actividades  enfocadas en la importancia del ahorro y las finanzas desde edades tempranas. 

Según el presidente del Conassif, José Luis Arce, “es fundamental hacer llegar a nuestros niños el mensaje del uso responsable del dinero y del ahorro como sano hábito personal y familiar.  En este contexto, el Movimiento Child and Youth Finance es un socio con el que compartimos objetivos y valores que buscan mejorar la calidad de vida de las familias.”  

En la apertura del evento, también participó el Superintendente de Entidades Financieras (SUGEF), Javier Cascante,el señor Guillermo Quesada, presidente de la Cámara de Bancos e Instituciones Financieras y la señora Lilliam Vargas, Directora de la Escuela Buenaventura Corrales.
“La Cámara de Bancos ha venido apoyando la educación financiera de las escuelas y colegios públicos con el Programa Interactivo JÓVENES BANQUEROS, el cual ya forma parte del programa de Educación Financiera del Ministerio de Educación Pública”, destacó Guillermo Quesada, Presidente de la Cámara de Bancos.

La realización de esta actividad, potencia la capacidad de nuestra niñez y juventud por desarrollar una cultura financiera mucho más activa y responsable para las próximas generaciones, lo cual en el mediano y largo plazo repercutirá positivamente en el desarrollo económico del país.

Cristian Leandro, Director de Comunicación, Cámara de Bancos, teléfonos: 2256-4652 o 2233-7631 
Melissa Molina, Gestora de Comunicación Institucional, Sugese, teléfono: 2243-5106
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